

и въ домѣ несчастнаго неприличными. И воинамъ нашимъ прежде всего нужна молитва наша, любовь безкорыстная и сочувствіе искреннее. Несомнѣнно радуется воиновъ и помощь наша вещественная, въ приношеніяхъ выражающаяся, но помните, братіе, всегда, что пріятна и полезна кофійка, не грѣхомъ и весельемъ пріобрѣтенная, а трудомъ добытая и слезами политая. Тамъ на спектаклѣ неразумнымъ весельемъ оскорбляется святость праздника, терлется уваженіе къ постановленіямъ церкви—матери нашего спасенія, тамъ становятся соучастниками праздности, смѣхотворства, празднословія и лукавства, чрезъ каковой грѣхъ усугубляется гнѣвъ Божій, надъ русскою землею разразившійся. Да не будетъ, братіе, сего между нами. Прошу и умоляю о томъ по долгу пастыря вашего, желая вамъ мира душевнаго и спасенія вѣчнаго. Аминь.

Священникъ *Тихонъ Третьяковъ.*

С. Никольское, Енот. у.

## Обрядовыя особенности Армянской церкви при совершеніи таинствъ и чина погребенія умершихъ.

Въ особомъ прибавленіи къ историческому очерку объ Армянахъ въ Астраханской епархіи, напечатанному на страницахъ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1900 годъ, было указано наряду съ догматическою разностью еще и на нѣкоторыя обрядовыя особенности Армянской церкви—а) при совершеніи литургіи, б) въ празднованіи церковныхъ праздниковъ и г) въ изображеніи крестнаго знаменія. Между тѣмъ, при ближайшемъ знакомствѣ съ армянскими богослужебными книгами, открывается не мало таковыхъ же особенностей при совершеніи вѣхъ таинствъ, а также при погребеніи умершихъ, о чемъ въ имѣвшемся тогда у насъ подъ руками письменномъ документѣ ничего не говорилось. Для полноты свѣдѣній объ Армянской церкви считаемъ не лишнимъ вкратцѣ сообщить на страницахъ тѣхъ же Вѣдомостей и объ этихъ особенностяхъ, излагаемыхъ ниже въ порядкѣ совершенія самыхъ таинствъ <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Главными источниками при составленіи настоящихъ свѣдѣній служили для насъ: «Исповѣданіе Христіан. вѣры Армянской церкви... въ русскомъ переводѣ 1799 г., армянскія богослужебныя книги» и др.

I. *Крещеніе и миропомазаніе* совершаются, какъ и у насъ, одновременно, причеиъ наблюдаются слѣдующія особенности:

а) При совершеиіи оглашенія, начинающагося чтеніемъ молитвы Господней и пяти псалмовъ (50, 130, 24, 25 и 26) съ краткой ектеніей между ними и пѣніемъ «Аллилуія», священникъ «вземеъ два шнура—бѣлый и красный, въ знаменіе крови и воды, истекшихъ отъ ребръ Спасителя, превиваетъ ихъ и воздежеиъ наиъ св. крестъ, палагаемый послѣжде на просвѣщаемаго» и произноситеъ молитву о сохранеиіи и спасеиіи оглашаемаго «сіяіемъ св. креста» отъ видимаго и невидимаго врага;

б) Обрядъ отречеиія отъ сатаны по существу своему одинаковъ съ нашимъ, но по обрашеиіи лицомъ на востокъ воспріемникъ (или воспріемница); вмѣсто обѣщанія сочетаваться Христу, произноситеъ: «возвратимся въ свѣтъ истиннаго богопознанія» и исповѣдуеиъ кратко вѣру въ св. Троицу и воплощеиіе Сына Божія;

в) Приготовляя затѣиъ вещество для таинствъ священникъ, держа въ рукѣ св. миро, приступаетъ къ купели и читаетъ молитву «о ниспослаиіи дара Пресв. Духа въ муръ сей» и объ освящеиіи помазуемаго, послѣ чего вливаетъ крестообразно воду въ купель, и освящаетъ воду чтеніемъ особыхъ молитвъ и влітеиъ въ нее трехъ капель св. мурѧ;

г) Наречеиіе имени бываетъ предъ самымъ погружеиіемъ крещаемаго въ воду; погружеиіе же совершается троскратное «во образъ тридневнаго Христова погребенія», при чеиъ произноситея слѣдующія слова: «Сей рабъ Божій (имярекъ), пришедый отъ младенчества ко крещеиію, крещается во имя Отца и Сына и Св. Духа и, исгунясь кровію Христовою отъ рабства грѣховъ, приеилетъ усыновлеиіе Отца небеснаго, во еже быи сонаслѣдникомъ Христу и храиомъ св. Духа».

д) Помазуются муромъ, кромѣ указанныхъ въ наіеиъ требникѣ частей тѣла, еще «междораміе», при чеиъ произноситея всякій разъ особыя молитвословія, примѣнительно къ помазуемымъ частямъ;

е) При пѣиіи «Елицы во Христа крестистесея»... хожеиія вокругъ купели не бываетъ, такъ какъ у армяиъ купель устроитея обыкно-

жебиия книги—Требникъ (Маштоцъ) и Служебникъ (Хоргурдатеръ) и армян. газеиъ «Арапати», поддержки изъ которыхъ нарочито изложены были для насъ въ русскоиъ переводѣ и редакціи доставлены намъ армян. залогоупителеиъ Астрах. Реал. Училища священникомъ Генондомъ Айдышяномъ, которому долгоиъ считаеиъ выразитъ за эту любезность свою глубокую благодарность,

венно въ церковной стѣнѣ, вода изъ которой послѣ крещенія спускается чрезъ отверстіе подъ церковь въ яму (есть, впрочемъ, и подвижная купель, какъ и у насъ);

ж) По облаченіи младенца въ одежду его и возложеніи на него ранѣ приготовленнаго креста, іерей «вземъ младенца въ алтарь, поклоняется престолу трижды, во знаменіе Пресв. Троицы, и причащаетъ его св. Тайнъ Тѣла и Крови Христовой, глаголя молитву о соблюденіи его въ благодати Божіей непоколебимо и о ниспосланіи ему Ангела Хранителя»<sup>2)</sup>);

з) Заключительнымъ актомъ крещенія служатъ торжественные проводы младенца изъ храма въ домъ его родителей въ сопровожденіи облаченныхъ въ ризы священника, діакона и всего церковнаго причта, при чемъ по пути поются церковныя пѣсни св. Богоявленію. Войдя въ домъ, восприемникъ отдаетъ младенца матери его, а священникъ послѣ чтенія Евангелія (о Рождествѣ Христовомъ) произноситъ краткія молитвословія объ избавленіи отъ грѣховъ, о спасеніи, благодати и сохраненіи въ мирѣ новопросвѣщеннаго;

и) Обряда постриженія младенца въ 8-й день не положено, а омовеніе помазанныхъ муромъ частей тѣла совершается такъ же, какъ и у насъ.

Вообще чинъ крещенія у армянъ гораздо сложнѣе нашего; въ него входятъ, помимо возглашеній и молитвословій, пріуроченныхъ къ тому или другому священнодѣйствию, еще чтенія избранныхъ псалмовъ (всего 10), паремій, Апостола и четырехъ Евангелій.

II. Тайнства *покаянія* и *причащенія* совершаются, какъ и у насъ, при напущеніи больного и въ дни поста, при обычномъ говѣніи христіанъ. Чинъ исповѣди состоитъ въ слѣдующемъ. Придя къ больному, священникъ послѣ чтенія подготовительныхъ къ покаянію молитвъ, обращается лицомъ къ западу и произноситъ трижды отреченіе отъ сатаны, злыхъ служителей его и всякой влобной силы его; оканчивая оное словами: «отрекаемся и отступаемъ». Затѣмъ, обращаясь къ востоку и имѣя сомкнутыя въ знакъ единой вѣры руки, читаетъ Символъ вѣры, послѣ чего больной, если въ силахъ, ставъ на колѣна,

<sup>2)</sup> По объясненію свящ. Айдыняна, причащеніе состоитъ въ томъ, что частицею Тѣла Христова лишь прикасаются устѣ младенца, который не въ состояніи принять св. Даровъ внутрь себя.

произносить молитву покаянія, а если не знаетъ наизусть и неграмотенъ, то повторяетъ ее за священникомъ. Молитва эта въ переводѣ на русскій языкъ означаетъ слѣдующее: «Согрѣшилъ я предъ св. Троицею—Отцомъ, Сыномъ и св. Духомъ. Согрешилъ я предъ Богомъ; исповѣдую предъ Богомъ и Пречистою Богородицею и предъ тобою, отецъ честный, всѣ грѣхи, мною совершенные. Согрешилъ я помысломъ, словомъ и дѣломъ, волею и неволею, созная и не созная. Каюсь Богу!»

*Свящ.:* «Да проститъ Богъ твои прегрѣшенія».

Кающийся продолжаетъ: «Согрѣшилъ я душою и силою ея, разсудкомъ и дѣйствіемъ его, тѣломъ и чувствами его. Согрешилъ я силою души моею коварствомъ, дерзостію, нескромностію и робостію, расточительностію и свуностію, распутствомъ, обидою, склонностію ко злу, отчаяніемъ и легкомысліемъ. Каюсь Богу!» (свящ.—какъ выше).

«Согрѣшилъ я семью смертными грѣхами: гордостію и частями (видами) ея, завистію и частями ея, гнѣвомъ и частями его, лѣностію и частями ея, алчностію и частями ея, чревоугодіемъ и частями его, сладострастіемъ и частями его. Каюсь Богу!» (Свящ.—какъ выше).

«Сверхъ того согрѣшилъ я противъ всѣхъ Божиихъ заповѣдей, — тѣхъ, которыя повелѣваютъ исполнять обязанности и тѣхъ которыя, воспрепятствуютъ что-либо. Такъ какъ я не исполнялъ тѣхъ, которыя добровольно приняты мною къ исполненію и не отрекся отъ всего того, отъ чего долженъ былъ я отречься; принялъ я законы, и уклонился отъ нихъ, вступилъ въ число христіанъ, и дѣлами своими оказался недостойнымъ этого имени; зная зло, я добровольно предавался ему и отъ добрыхъ дѣлъ удалялся по собственному убѣжденію. Увы, горе мнѣ! Всего мнѣ не перечислить, всего мнѣ не исповѣдать! Грѣхи мои безчисленны, злодѣянія мои невыразимы, непрощительны мои прегрѣшенія, неизлѣчимы раны мои. Каюсь Богу!» Послѣ сего священникъ спрашиваетъ кающагося, не имѣетъ-ли онъ какого другого грѣха сказать ему, сверхъ упомянутыхъ. Получивъ отвѣтъ, священникъ даетъ кающемуся подобающее наставленіе и затѣмъ, положивъ свою руку на него, произноситъ разрѣшительную молитву отъ всѣхъ грѣховъ «исповѣданныхъ и забытыхъ». Послѣ того больной готовится къ причащенію чтеніемъ молитвъ и статей изъ прор. Исаи, посланій Іоанна Бог., Ап. Павла и Евангелія Іоанна; потомъ по прочтеніи Символа вѣры и пѣніи стиховъ священникъ беретъ перстами изъ чаши

св. Тайны и причащает больного, говоря: «Тѣло и Кровь Господа нашего Ис. Христа да будетъ тебѣ въ искупленіе и отпущеніе грѣховъ твоихъ». Заканчивается чинъ сей благодареніемъ за причащеніе.

Въ дни обычныхъ говѣній исповѣдь мірянь совершается прощю. Приходитъ говѣющій въ церковь и заявляетъ своему духовному отцу о желаніи исповѣдаться. Священникъ, удостовѣрившись, что онъ готовится къ причащенію св. Тайнъ постомъ и молитвою, облачается въ фелонь и встаетъ съ нимъ на колѣна. Затѣмъ кающійся произноситъ вышеприведенную молитву покаянія и получаетъ разрѣшеніе отъ своихъ грѣховъ.

III. Степеней *священства* въ армянской церкви, какъ и у насъ, три—діаконская, священническая и епископская; сверхъ того тамъ существуетъ также и нѣсколько низшихъ церковно-служительскихъ должностей, въ которыя избранныя прихожанами лица возводятся епископомъ чрезъ свитательское благословеніе. Должности эти слѣдующія: пономарская, псаломщическая, закликательская, поддьяконская и иподьяконская, при чемъ съ каждой изъ нихъ соединяется какая-либо специальная обязанность. Удостоиваемые діаконской степени возводятся непременно во всѣ эти должности въ одинъ день и въ нижеслѣдующемъ порядкѣ. Послѣ вечерней службы епископъ облачившись, при звонѣ колоколовъ и пѣніи гимна (шарагана), выходитъ на церковную паперть и, окруженный духовенствомъ, садится въ приготовленное кресло; входная дверь храма затѣмъ запирается. Избранное лицо въ бѣломъ стихарѣ, въ сопровожденіи священника—ходатая отъ лица прихожанъ, подходитъ къ епископу и становится на колѣна. Епископъ при чтеніи молитвы стрижетъ у него на темени крестообразно волосы «да остригутся его земныя похоти», потомъ вручаетъ ему псалтирь въ знакъ постоянного памятованія о данномъ имъ обѣтѣ быть псаломщикомъ и даетъ ему въ руку метлу, говоря: «Даю тебѣ право мести въ домѣ Господнемъ и слѣдить за чистотою Его храма». Затѣмъ, на просьбу священника-ходатая удостоить избранника одѣянія *кляра* и *пономарскаго* служенія, епископъ, вручая ему ключъ, говоритъ: «Даю тебѣ право отворять и затворять двери св. храма»; послѣ того архидіаконъ научаетъ его, какъ замыкать и отворять дверь, а затѣмъ при чтеніи стиха «Отверзите мнѣ врата правды»... (117 пс. 19 ст.) всѣ входятъ въ храмъ, епископъ садится въ кресло посреди церкви, а избранный

становится предъ нимъ на колѣна. Епископъ, вручая ему пророческія и апостольскія свящ. книги, произноситъ: «Имѣй право читать въ церкви» и благословляетъ его на *псаломщическое* служеніе. Послѣ того, давая ставленнику требникъ, гдѣ въ чинѣ св. крещенія излагается обрядъ заклинанія и отреченія отъ сатаны, епископъ возглашаетъ: «Да низойдетъ на тебя благодать св. Духа... Имѣй ты право положить руку твою на больныхъ для исцѣленія и отречь крещаемыхъ отъ сатаны и отъ злыхъ ангеловъ его», чѣмъ и предоставляется достоинство *заклинанія*. Затѣмъ епископъ даетъ ставленнику трехсвѣчникъ съ зажженными свѣчами, говоря: «Прими сіе, чадо, и имѣй ты право зажигать паникадила и лампадки въ св. храмѣ», послѣ чего, вручая чашечку (стаганчикъ) отъ вина, произноситъ: «Прими сію чашу и имѣй право вливать вино изъ нея въ св. чашу». Въ этомъ и состоитъ обязанность *подъякона*. Наконецъ епископъ положивъ руку на главу ставленника, читаетъ молитву, въ которой проситъ Господа призрѣть на избраннаго для кажденія предъ алтаремъ, служенія въ храмѣ и для чтенія заповѣдей Божіихъ, а также и удостоить его званія *иподъякона*; при чемъ накидываетъ на лѣвую руку его полу-орарь, который носится имъ на рукѣ до полученія сана діакона. Затѣмъ вручаетъ ему епископъ свящ. сосуды, облаченія, просфору и дѣлаетъ наставленіе хранить все это въ чистотѣ, а самому быть бодрымъ и убѣгать отъ похотей тѣлесныхъ.

Такимъ образомъ во всѣ поименованныя должности избранныя лица поставляются хотя и въ храмѣ, но не во время службы церковной; рукоположеніе же въ священныя степени совершается непремѣнно за литургіей и въ два приѣма—предъ чтеніемъ Апостола и Евангелія, а затѣмъ по перенесеніи Даровъ съ жертвенника на престолъ, при чемъ наблюдаются нижеслѣдующія особенности.

1) *Чинъ рукоположенія во діакона*. За литургіей, которую совершаетъ самъ епископъ <sup>3)</sup>, тотчасъ же послѣ пѣнія «Святый Боже» два діакона (или священника) ведутъ избраннаго на колѣнахъ къ алтарю, гдѣ отъ лица прихожанъ просятъ епископа рукоположить *иподіакона* въ діакона. Епископъ же, сидя въ креслѣ на предъалтарной

<sup>3)</sup> Соборнаго служенія въ Армянской церкви не бываетъ, посему епископъ всегда служитъ безъ участія священниковъ, равно и священники всегда служатъ по—одиночкѣ, прочіе по своимъ мѣстамъ молятся, надѣвая на себя фелонь.

возвышенности лицомъ къ народу, спрашиваетъ ходатаевъ о достоинствѣ избраннаго, учтивости его, законнорожденности, образованіи и нравственности. Получивъ благопріятные отвѣты, епископъ «призываетъ иподіакона въ санъ діакона», послѣ чего ходатаи ведутъ ставленника на колѣнахъ же по семи ступенямъ на возвышенность алтаря къ епископу, который при чтеніи молитвы благословляетъ его. Затѣмъ рукополагаемый, продолжая стоять на колѣнахъ, обращается лицомъ къ народу и возноситъ руки горѣ въ знакъ призванія Божіей благодати. Въ это время діаконъ трижды поютъ молитву: «Божественная и небесная благодать, всегда восполняющая нужды апостольской церкви, призываетъ иподіакона (имирекъ) въ санъ діаконства на служеніе св. церкви по свидѣтельству его самого и всего народа», а ликъ всякій разъ на это отвѣчаетъ: «Достойнъ». Затѣмъ рукополагаемый опять обращается лицомъ къ епископу, который возлагаетъ правую руку на его голову; а священники—на плечи, при чемъ епископъ читаетъ ту же молитву: «Божественная и небесная благодать»... и возглашаетъ о посвященіи ставленника, прося всѣхъ помолиться о немъ. Послѣ сего прерванная литургія продолжается. По перенесеніи Даровъ съ жертвенника на престолъ, епископъ снова полагаетъ (уже одинъ) правую руку свою на голову ставленника и читаетъ молитву, по окончаніи которой беретъ ораль (ураръ) съ лѣвой руки ставленника и полагаетъ на лѣвое плечо его во всю длину; возглашая: «Прими сей чистый и святой ораль изъ руки Спасителя нашего Иисуса Христа и будь чуждъ грѣховъ. Да будетъ жизнь твоя и поведеніе твое примѣромъ всему народу». Затѣмъ, вручая ему св. Евангеліе, говоритъ: «Даю тебѣ право читать св. Евангеліе въ церкви въ назиданіе живыхъ и упокой усопшихъ». Наконецъ, подавая ему кадило, говоритъ: «Даю тебѣ право кажденія и куренія благовопія при богослуженіи». Въ заключеніе епископъ произноситъ молитву «о сохраненіи и благословеніи новопосвященнаго діакона» и продолжаетъ литургію по обычаю.

*Примѣчаніе.* Въ армянской церкви, когда нѣтъ на лицо діакона, обязанности его во время литургіи обычно исполняетъ свободный священникъ, который для сей цѣли облачается въ стихарь и епитрахиль; а иногда и въ священническую ризу.

2) *Чинъ рукоположенія во священника* отличается наибольшею сложностію. Еще наканунѣ своего посвященія ищущее священства лицо

подвергается всестороннему испытанію. Прежде всего епископъ въ присутственномъ мѣстѣ долженъ удостовѣриться въ достаточномъ образованіи ставленника, въ его православіи, въ прошломъ честномъ образѣ жизни, достаточномъ возрастѣ, его происхожденіи; затѣмъ—поручаются-ли за него духовникъ и избравшіе его прихожане; и наконецъ, епископъ дѣлаетъ подробное наставленіе о достойномъ прохожденіи ставленникомъ священническаго служенія. Затѣмъ венеромъ того же дня испытаніе производится еще съ большою подробностію. Епископъ, отслуживъ вечернюю службу, облачается во все свои одежды и садится въ кресло на предъалтарномъ возвышеніи. Къ нему подходит на коленяхъ ставленникъ въ сопровожденіи священниковъ, изъ коихъ одинъ—ходатай отъ лица церкви проситъ епископа рукоположить избраннаго діакона во священника. Начинается епископомъ новый вопросъ о подготовленности ставленника и его рѣшимости переносить терпѣливо все невзгоды ради Христа и ревностно исполнять все правила и уставы церковныя. Получивъ благопріятныя отвѣты, епископъ затѣмъ требуетъ отъ ставленника отречься отъ 159 еретиковъ и предать ихъ анаемѣ, между прочимъ и отъ тѣхъ, которые не признавали Христа истиннымъ Богомъ и истиннымъ человекомъ; въ числѣ послѣднихъ упоминается лично и монофизитъ Евтихій. За каждымъ отреченіемъ ставленника ликъ поетъ еретикамъ: «анаема». Далѣе отъ ставленника требуется обѣщаніе слѣдовать ученію всехъ православныхъ св. отцовъ и богослововъ церкви, между которыми упоминаются Василій Вел., Григорій Богословъ, Іоаннъ Злат., Григорій Нис., Ефремъ Сиринъ, Кирилль Іерус., а также три первыхъ вселенскихъ собора. Ставленникъ каждый разъ возмашаетъ: «Буду ученикомъ и послѣдователемъ ихъ», а ликъ поетъ: «Вѣчная память праведныхъ да будетъ благословленна». Въ заключеніе ставленникъ читаетъ Символь вѣры Константинопольскаго собора, послѣ чего все, получивъ архіерейское благословеніе, расходится по домамъ, а ставленникъ уединяется въ келліи при церкви.

На слѣдующій день епископъ служитъ литургію и предъ чтеніемъ Апостола и Евангелія совершается въ отношеніи рукополагаемаго тоже самое, что и при посвященіи въ діакона, только молитву «Божественная и небесная благодать»... поютъ трижды священники, а епископъ при чтеніи той же молитвы одинъ полагаетъ свою правую руку на голову ставленника; послѣ того возлагаетъ крестъ на его голову и,



прочтя молитву, переносить конец ораря съ лѣваго плеча чрезъ шею на правое такъ, что оба конца спускаются спереди, образуя подобіе епитрахили, причеи произносить: «Прими иго Иисуса Христа, ибо иго Его благо и бремя Его легко». Затѣмъ литургія продолжается. По перенесеніи же Даровъ на престоль, епископъ снова читаетъ молитву о нпосланіи на ставленника благодати Божіей, а діаконъ приносятъ священныя одежды: митру (сагавардъ), ризу (шурчаръ), фелонь (пелонъ), епитрахиль (порураръ), стихарь (шаникъ), поручи (базцанъ), поясъ (готи) и вакасъ <sup>4)</sup>, въ которыя діаконъ облачаютъ ставленника, послѣ чего совершается надъ нимъ чпнъ миропомазанія. Епископъ при пѣніи молитвъ беретъ сосудъ въ видѣ голубя съ св. миромъ, трижды выливаетъ часть мѳра на дискосъ и затѣмъ помазуетъ чело ставленника и обѣ руки его, которыя для сего смыкаются своими оконечностями, образуя между ладонями свободное пространство (какъ складывается пригоршня). Памазаніе начинается съ праваго большаго пальца и по внутренней сторонѣ руки доводится до лѣваго мизинца, и затѣмъ съ лѣваго большаго пальца—до праваго мизинца, чѣмъ обозначается, что новопосвященный переполненъ благодатию св. Духа и что эта благодать изливается до конечностей его пальцевъ. Послѣ того епископъ молитъ, чтобы Богъ «все, что сей рабъ Его благословить, да благословиль, и что осѣнить во имя Его, утвердилъ и исполнилъ»; а вручая рукоположенному чацу и дискосъ со св. Дарами, возглашаетъ: «Прими ты, чадо, и имѣй право отъ св. Духа совершать св. литургію». Затѣмъ новопосвященный, по приглашенію епископа, произноситъ злавословіе св. Троицы и, обратившись къ народу, преподаетъ ему свое первое благословіе, крестообразно осѣнивъ его сомкнутыми руками, говоря: «Миръ всѣмъ». Послѣ того литургія продолжается, по окончаніи которой рукоположенный разоблачившись умывается и потомъ

---

<sup>4)</sup> *Риза и фелонь*— это подобіе четырехугольнаго широкаго и продолговатаго плаща порвая— изъ шерсти и надѣвается лишь совершающими литургію, а вторая— изъ чернаго сукна, въ которую облачаются всѣ священники, присутствующіе въ церкви во время богослуженія. Одежды эти накладываются на спину и плечи (какъ плоды), а концы ихъ спускаются напередъ и придерживаются особою у груди застежкой. *Вакасъ*— это подобіе широкаго воротника съ изображеніемъ посреди его Ис. Христа, а по сторонамъ икогда и 12 апостоловъ. Онъ надѣвается стойми вокругъ шеи; на концахъ его длинныя ленты для завязыванія напередъ и чрезъ подмышки—назадъ. А чтобы вакасъ не упиралъ въ голову, къ нему пришивается шелковая матерія, спускающаяся внизъ по спицѣ.

удиняется въ келліи при храмѣ для 40-дневнаго бодрствованія, «дабы въ продолженіи сихъ дней наполниться благодатію св. Духа», по истеченіи каковаго срока новопосвященный совершаетъ первую литургію<sup>5)</sup>.

(Окончаніе будетъ).

Прот. *И. Саввинскій*.

Бесѣда съ именуемыми старообрядцами, произведенная 2-го Января 1905 года, въ помѣщеніи Астраханской Епархіальной Библіотеки епархіальнымъ миссіонеромъ священникомъ Василиемъ Добронравовымъ.

Вступительная рѣчь миссіонера предъ началомъ бесѣды въ 1905 году.

*Дѣло сотвори благовѣстника,  
служеніе твое извѣстно сотвори*  
(2 Тимѣ. гл. 4 ст. 5).

Вотъ слова, содержащіяся въ положенномъ нынѣ на литургіи чтеніи апостола. Вникая во внутреннее содержаніе этихъ словъ, я пришелъ къ мысли, что призваніе это мнѣ должно запомнить въ особенности, такъ какъ оно весьма подходитъ къ моему настоящему положенію. Св. ап. Павелъ приглашаетъ своего ученика Тимофея трудиться во благовѣстіи евангелія, въ дѣлѣ проповѣди ученія Христова; я тоже, хотя „меньшій изъ братій моихъ“ по небесному соизволенію свыше и властью епископскою, „имѣ же, по Благовѣстному Евангелію, Господь церкви поручи“ (Зач. 95 Лук.), призванъ по мѣрѣ слабыхъ моихъ силъ трудиться въ этомъ богоспасаемомъ градѣ и въ указанныхъ, прилегающихъ къ нему мѣстностяхъ въ проповѣданіи и разъясненіи слова Божія для людей недостаточно въ немъ свѣдущихъ, или толкующихъ его превратно, каковыми являются наши сектанты и именуемые старообрядцы. Иначе говори, я опредѣленъ сюда епархіальнымъ миссіонеромъ для веденія собесѣдованій со старообрядцами по предметамъ вѣры. Такъ какъ я глубоко вѣрую, что „сила Божія и въ немощи совершается“, то съ христіанскимъ смиреніемъ, но съ любовью къ дѣлу и желаніемъ трудиться, принялъ на себя великое и

<sup>5)</sup> Изъ келліи ставленнику позволяется выходить лишь къ церковнымъ службамъ; пища же и питіе приносятся ему въ келлію родными и благочестивыми прихожанами.